

# 我市将设首批12个综合高中班试点 学生可先读高一再选择普高或中职

## 福州招募校园引才大使 在校学生和高校老师 最高可获2000元奖励

本报讯(记者 林晗)记者昨日从市人社局获悉,我市近日出台校园引才大使认定与奖励暂行办法,将招募一批有意帮助福州开展校园引才招聘工作的在校学生和高校老师,助力我市重点行业和龙头企业招聘急需人才。

据了解,福州校园引才大使需要负责收集学校招聘活动信息;宣传福州就业创业政策、招聘信息和“好年华 聚福州”研学活动等;承接所在学校线下双选会福州企业的招聘工作;帮助福州引才小组提前联系对接高校。

要想成为福州校园引才大使,需要满足以下条件:高校在校生须在福州市外高校就读,来榕参加过社会实践,能够与学校就业部门、学生会、同乡会等紧密联系,掌握学校招聘活动安排信息,闽籍、榕籍生源优先;高校老师须愿意协助福州开展校园引才招聘,从事毕业生就业工作的辅导员或就业办老师优先。

根据办法,校园引才大使除了每月100元的通讯补贴和春招、秋招的劳务费外,我市还将根据工作绩效排名的激励机制,分档奖励突出的引才大使,最高2000元。

符合条件的人员均可向市人社局、团市委推荐或自荐,申请需递交“好年华 聚福州”福州市校园引才大使报名表(自荐)表(扫描下方二维码获取)、身份证及学籍网学籍验证报告各一份,相关材料可发送至83849356@163.com。申请人员的材料由市人社局人事人才公共服务中心、团市委组织部完成初审并拟定聘用人员名单后,报市人社局、团市委审定,按程序颁发聘书。



本报讯(记者 冯雪珠)昨日,市教育局发布通知,明确设置试点班级、完善招生录取等6项试点任务,推进我市综合高中班试点。

据悉,综合高中班学生入学后原则上全部注册为普通高中学籍,符合中职学校入学条件的学生最迟可自愿在高一一下学期期末前申请转为中职学籍,学籍只转一次,保留普通高中学籍的按原培养计划执行。综合高中班普通高中学籍学生如需办理普通高中转学,学校达标等级按照一般普高执行,转学政策按照《福建省中小学籍管理办法》执行,同一中考招生片区内原则上不办理转学。

毕业要求按分流后相应学籍的管理规定执行,即保留普高学籍的学生毕业要求按照普高毕业条件执行,转为中职学籍的学生毕业要求按照中职毕业条件执行。

根据通知,综合高中班录取最低控制线不得低于当年普高(含综合高中班)最低录取控制线。福州市中考招生计划中单列增设综合高中班计划,招生区域与区域内普通高中一致,不得跨区域招生。

通知要求,综合高中班试点学校要完善课程设置,专门制定具有

针对性的专业人才培养方案,将相关职业教育技术类课程与普通高中课程整合,原则上以普通高中课程为主,开发具有综合高中班特点的课程。推行普通高中教育和中等职业教育学分互认,减少不必要的重复学习。

收费方面,综合高中班学生按

相应学籍执行我市普通高中或中等职业学校现行收费政策,保障综合高中班建设和运行。高一年入学时建立普高学籍,学费按照区域内一般普高标准收取;后续如转为中职学籍,则按照中职学费标准执行(免学费),如保留普高学籍,则仍按照区域内一般普高收费标准

执行。

福州首批综合高中班试点共12个,为福建工贸学校、福州商贸职业学院中专学校、福州财政金融职业技术学院中专学校、福州机电工程职业技术学院(福州校区)、福州文教职业学院中专学校、长乐职业中专学校、连江职业中专学校、闽侯职业中专学

校、闽清职业中专学校、罗源二中-罗源县高级职业中学、永泰城乡建设职业中专学校和闽侯县美术中等专业学校。

综合高中班招生计划将同普高招生计划一同发布,具体招生计划以福州阳光中招网上通知为准。

## 榕发布今年义务教育学校招生政策 民办小学不实行跨区招生

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,市教育局发布今年义务教育学校招生政策。今年政策总体保持稳定,公办义务教育阶段学校按“就近入学、对口升学”原则招生不变;民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,优先满足学校所在县(市)区学生入学需求,报名人数超计划数的,继续实施电脑随机派位录取办法。

2024年民办小学招生对象是:持有学校所在区户籍的适龄儿童;父(母)持有学校所在区户口簿或居住证(或居住登记凭证)的随迁子女,父(母)持有学校所在区房屋

所有权证(不动产权证书、预告登记证或不动产登记证明)的随迁子女;持有学校所在区居住凭证的台湾、香港、澳门地区、外籍适龄儿童及华侨子女。每名学生只能填报一个民办小学志愿。民办小学不实行跨区招生。

公、民办学校招生录取办法,严格按照统一在网上(平台)报名、统一组织民办学校摇号派位,统一由教育行政部门组织实施,统一实施均衡分班“四个统一”要求实行公、民办学校同步招生。

民办学校报名人数未超过招生计划数的,一次性全部录取;报

名人数超过招生计划数的实行随机派位录取,符合相关政策规定的教育优待照顾对象可单列录取。对未被民办学校录取的学生,由生源地按所在县(市)区相关政策规定安排到公办学校就读。民办九年或十二年一贯制学校小学部毕业生原则上应按学生或家长意愿优先直升本校初中部,本校初中部招生容量不足的,采取随机派位方式录取;小学部毕业生录取后仍有剩余计划面向外校招生的,也要按照随机派位有关规定录取。

坚持免试就近入学,所有公、民办学校都不得采用笔试或以面

试、测评等名义选拔学生,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据。严禁拒收或劝退符合录取条件的学生。对属统筹范畴的适龄儿童,各县(市)区教育行政部门根据就近入学原则和区域相关学校学位容量情况,在确保不产生大班额的前提下,统筹安排多孩家庭子女同校就读。

五城区小学继续实施“六年一户学位”办法,部分市属、区属公办小学关于“取得房产和落户满三年”要求的计算截止日期是适龄儿童入学当年的8月31日。

## 福州高速公路和国省干道上服务区纷纷更新升级 花样暖心服务将过客变游客

本报记者 朱榕



在青山服务区,游客打卡“火星档案”迷你展示馆。本报记者 陈暖报

昨日中午,开车去泉州德化走亲戚的林辉一家走进永泰青山高速服务区,看到综合楼内的各类设施后,原本的短暂逗留被拉长到了两个小时。“孩子在车上坐累了本想进来歇歇就走,没想到这里设施这么齐全,真是大开眼界。”他说。

近年来,我市高速公路和国省干道上的服务区、休息区频频更新,并依托特色农文旅优势资源打造成集人文景观和服务于一体的休憩驿站,将过客变成游客,成为“打开乡村”的一扇窗。

### 青山服务区: 背靠“后花园” 经过地变目的地

感受“太空行走”,留下精彩靓照;戴上VR眼镜体验勇闯恐龙岛、地球历险记、未来之城等20余种沉浸式情景;打卡“火星档案”迷你展示馆,再挑一款航天主题的乐趣带回家……步入今年春节开馆的“青山航空科技馆”,酷炫的灯光和多款7D、VR体验项目,为孩子们开启一场另类的科学启蒙。“自春节开馆后,这里就成了服务区的一大吸睛点,许多亲子家庭一站都直奔这里,一玩就是半天。”工作人员告诉记者。

青山服务区位于前往国家4A级景区青山山、天门山、云顶等景区的必经之路上,也是福建省高速公路集团打造的全域旅游路中的休憩驿站。

和普通服务区不同,面积7100平方米的综合楼布设了涵盖游乐小吃等12项业态,包括航天科技馆、潮玩城、茉莉茶咖、亲子乐园、户外用品体验、河鲜餐厅、驿佳购商超、李梅馆等,为不同人群提供一站式体验。

位于二楼的李梅馆展销80余款以李梅为主的特色农产品,店长陈开富正向游客推荐品尝鲜榨青梅汁、李干等。“店内均是永泰当地农特产品,和城同质同质,很多途经的外地乘客在试吃后都选择买回家当伴手礼,永泰本地

人经过这里也直接提货。”陈开富告诉记者,李梅馆日均接待两三百人,端午期间单日营业额突破6000元,成为推介特色农旅资源的一扇窗口。

据了解,服务区日均途经车流达2万辆,日均入区车流量达2500辆,服务区逐渐从途经地变成一些周边游客的目的地。

### 公路服务区: 沿海小站 给自驾客留下温暖回忆

走进位于罗源碧里公路服务

站的“司机之家”,仿佛步入风景优美、设施齐全的民宿。公共服务区内,崭新的座椅、沙发为过往司机提供歇脚地,站内还配备了微波炉、洗衣机、免费开水、热水淋浴间等,解决司机如厕、就餐、休憩等需求。“以前司机途经该路段,吃住只能在车上,现在他们累了能歇脚、渴了有水喝、饭菜可加热。”碧里公路站负责人黄刚刚表示。

据了解,碧里公路站是228国道罗源前往宁德的重要枢纽,公路站对站内停车、休息、餐饮、洗

浴、开水等功能区进行改造提升,并于今年3月启用。

无独有偶,筱埕公路服务站位于环马祖澳国家级滨海旅游度假区,门前的S308省道可通往平流尾地质公园、奇达村、古石村等风景区,随着周边旅游景点的兴起,公路客流量逐年增加。从2017年起,筱埕公路站通过逐步改造升级为服务区,向游客开放救援抢修、如厕、淋浴、休憩、充电等服务,吸引了自驾游旅客。

“我们接待过湖北、河南等来自全国各地的游客,有一名湖北自驾游客,在公路站过了一夜后离开,20多天后返程时再次在筱埕公路站停留,他说,公路服务区过夜有安全感,服务好,还不收费,他很喜欢。”站长龙水佛说。

今年初,南京的李国庆夫妇在自驾往霞浦的路上,拐到了筱埕公路服务站上厕所。见天色已晚,职工陈平建议他们天亮再出发,夫妇俩欣然接受。第二天,服务站站长龙水佛热情接待了他们,并介绍适合的旅游线路。因为站内便利舒适的条件,他们在当地逗留了三天三夜。

“我们一路走南闯北,一年下来要在全国自驾游好几个月,像这样乐于助人、时刻关注过客需求,不计报酬提供服务的公路站,真是少之又少!”李国庆说,他回到南京后立即来信致谢。在信尾,他们还约定了下次相逢,“我想我一定还会再踏上福州、连江这片温暖的土地!”

## 弘一法师在闽墨迹 在榕展出



弘一法师在闽墨迹展览吸引市民。见习记者 傅亦静摄

本报讯(见习记者 傅亦静 记者 林文婧)11日,弘一法师在闽墨迹暨福建乡贤文化展在福州开元寺开幕,共展出弘一法师晚年手迹35件,以及郁达夫、丰子恺、印光大师等手迹。本次展览持续至13日,免费向公众开放。

弘一法师祖籍浙江平湖。他在诗、词、书、画、篆刻、音乐、戏剧等方面均有极高造诣,还培养了漫画家丰子恺、国画名家潘天寿等艺术家。

据了解,本次展览精选了弘一法师晚年手迹35件,均是他在福建时期与宁波籍居士郁达夫的通信往来。此批信札写于1936年~1942年间,为其晚年社会活动的真实写照,其中数封自1990年起有多次出版著录。

## 闽清公路中心开展 新接养路段路域环境整治

本报讯(记者 阮冠达)近日,闽清公路中心迎来S308线新路段的接养。该中心第一时间联合闽清县交通运输局及管养线路属地政府,共同开展集中整治路域环境行动,对接养路段的乱搭乱建、乱堆乱放以及占用公路用地、未经许可擅自设置的非公路标志等妨碍、影响公路交通安全畅通的违法现象全面整治。

在省道308线白樟、白中境内,金沙公路站出动自卸车辆、挖掘机等设备,对公路路面、水沟堆积的渣土进行清除。执法工作人员对公路沿线的乱搭乱建、乱堆乱放以及在公路用地范围内的违种进行了清理。

据悉,此次整治共出动人员30余人次,清理违法设置非公路标志5块、水沟种植作物20余处,共计1500米;清理违法堆放物3处,共计10立方米。工作人员还向公路沿线群众发放各类宣传资料100余份,并解读《公路法》《公路安全保护条例》等法律法规,让群众知法懂法,增强人民群众爱路护路意识。

闽清公路中心相关负责人表示,未来将以此次整治行动为契机,逐步加强管养线路公路环境整治长效机制,加大与交通综合执法队联动联合的巡查力度;同时加强路面维护,切实方便群众出行;不定期巡查公路网络,严厉打击损坏公路的违法行为,确保道路交通安全畅通。

## 来势汹汹、去势匆匆,强对流天气进入多发期 老天“发脾气”,该如何应对?

本报记者 谭湘竹 通讯员 谢玉丽 廖玥



昨日下午,福州上空乌云压城,暴雨突降。本报记者 色华摄

抬升运动也为强对流天气发生提供了动力支撑,在有利动力抬升的作用下,大气中的水汽得以凝释放潜热。

强对流天气来势汹汹,去势匆匆,被认为是“急性子”,其周期短

暂并带有明显的突发性,通常为半小时,最短仅有几分钟,具有突发性强、破坏力大的特点。

在强对流天气发生时,该如何快速应对以保护自身安全?

专家建议,应及时掌握天气信

息,了解预判强对流天气可能发生的时间,做到“预防有数”,知晓强对流高发、频发的时间和地点,关键时节提前关注天气预报、预警和预警信号等信息。

除了通过预警和预警信号等预判强对流天气发生时间及强度外,市民还可以通过学习看雷达回波图来掌握强对流发生演变趋势。比如,可通过查看“知天气”App上的雷达回波图了解强对流天气动态。雷达回波图中的颜色根据回波强度大小从小到大依次从蓝到紫标记,通过不同颜色的回波及其移动方向,就可以判断出降雨强度和范围趋势。因此,雷达图上某区域出现红色、紫色回波时,此地将要或正在发生强对流天气,若红色、紫色回波向着自身所在的方向移动,就需警惕起来。

在户外街道遇到强降水时,我

们该如何应对?首先要远离漩涡和井盖、下水道等地;其次要避开“狭管效应”,远离高层建筑之间的狭长通道。如果此时还伴有冰雹出现,则应寻找遮挡物,迅速进入室内或到坚固的遮挡物下躲避;如没有合适的遮挡物,那么背着风蹲下,双手抱头,保护头部,胸与腹部不受到袭击,并注意远离窗户等玻璃制品。

如果是在开车时遇到强对流天气,又该怎么办?遇到短时强降雨天气,行车不进隧道,遇到涵洞、隧道、低洼地及立交桥下等不明积水路段应绕行。如果是在家中遭遇强对流天气,务必远离门、窗和房屋的外围墙壁,躲到与大风移动方向相反的墙壁或小房间内抱头蹲下,地下室或半地下室是躲避大风最安全的地方。若有雷雨,严禁使用与太阳能热水器连通的取水装置,不要靠近树木、金属门窗等。